Striktne a nestriktne funkcie
Funkcia f  je striktna, ak pre nedefinovanu hodnotu argumentu má nedefinovanú hodnotu

Argumentu má nedefinovanú hodnotu:


f ⊥  =  ⊥
Funkcia f je nestriktná, ak pre nedefinovanú hodnotu argumentu má nedefinovanú hodnotu


f  ⊥  =  a,       a ≠ ⊥
Inverzné funkcie

Funkcia f:

f :  A → B

zobrazuje rôzne hodnoty z A do rôznych hodnôt z B, takže platí:

f x  ≠  f y          práve vtedy keď   x ≠ y

pre všetky  x є A , y є A.  
Takáto funkcia sa nazýva injektívna.
Ku každej injektívnej funkcii existuje inverzná funkcia fˉ1 , pre ktorú platí:

fˉ1  ( f x )  =  x

pre všetky x є A.

Napríklad funkcia:


f   ::  Int→ (Int,Int)


f x = (signum x, abs x)

je injektívna a má túto inverznú funkciu:

fˉ1  ( s, a )  =  s • a
Všeobecne neplatí, že injektívna funkcia má inverznú funkciu, pre ktorú platí:


f (fˉ1 y)  =  y

pre všetky y є B.

V prípade, že pre f platí navyše, že pre všetky y є B existuje aspoň jedno x є A také, že f x = y, potom platí aj horeuvedený vzťah, a hovoríme, že funkcia f je 
surjektívna.

Ak je funkcia injektívna a súčasne surjektívna, potom hovoríme že je bijektívna.

Ak funkcia f :: A  → B je surjektívna, pričom nemusí byť bijektívna, potom je možné špecifikovať g  na základe nasledujúcej požiadavky:

f  ( g x )  =  x

pre všetky x є B.
To ale potom znamená, že bude existovať viacero funkcií g takých, ktoré spĺňajú

daný vzťah a ľubovoľná z nich je správna. Napr.pre:


f (x, y)  =  x • y

máme tri riešenia funkcie g , z ktorých každé je správne:


g1 x  =  (signum x, abs x)


g2 x  =  (x, 1)


g3  x  =  (2 •  x, x/2 )

Akcie

- funkcia reagujúca na externé prostredie funkcionálneho výpočtu.

Napríklad funkcia: 


ToUpper c


l  (c>= 'a')  &&  (c<= 'x')  =  chr  (ord c - ord 'a' +  ord 'A')


l  otherwise                    =  c

je referenčne transparentná, lebo je definovaná výrazom ktorý je referenčne transparentný, nakoľko obsahuje iba premenné c, znakové konštanty 'a', 'A', 'z'

a aplikácie referenčne transparentných funkcií. Takéto sú všetky operácie

(-), (+), (>=), (<=), aj funkcie ord a chr, ktoré sú z pohľadu hodnoty identické, ale
Menia typ nasledovne:


ord  ::  Char → Int

chr ::  Int → Char
Aplikácia (toUpper x), kde x je výraz, dáva vždy hodnotu veľkého písmena

Pre zodpovedajúce malé písmeno, a ten istý znak v prípade že hodnota x

Je iná ako malé písmeno.

Kanonické funkcie

Hodnota kanonickej funkcie je samotná kanonická funkcia spolu s hodnotami

svojich argumentov. Napr.ak kanonická funkcia NCPair je funkciou 2 argumentov, z ktorých prvý je číslo a druhý je znak, potom hodnotou aplikácie


(NCPair  (ord  'A')  (chr (ord 'A'  + 1 )))

Je hodnota 


( NCPair 65   'B' )

čiže dvojica, ktorej prvá položka je kód 65 znaku  'A' a druhou položkou je znak  'B'.
Dvojica je údajovou štruktúrou  NCPair v tejto štruktúre - hodnota aplikácie už nie je

konštruktorom ale menom značky - čísla označujúceho hodnotu.

V uvedenom prípade je to vždy  číslo 0 bez ohľadu na hodnoty položiek. 


Rovnako ako funkcia definovaná výrazom, aj kanonická funkcia patrí k určitému

typu. Funkcia NCPair je typu:


NCPair ::  Int → Char  → NCType

za predpokladu, že NCType je algebraický typ definovaný nasledovne:


data NCType  =  NCPair  Int  Char

To znamená, že hodnota   ( NCPair 65   'B' )  je typu NCType. 

Definícia algebraického typu  NCType  zlučuje v sebe uvedenú typovú definíciu

kanonickej funkcie, ako aj samotnú definíciu, ktorú je možné si predstaviť, (avšak

nemôžeme ju ale použiť v programe)  v tvare:


NCPair x y =


add x y = x +y

Kde premenné x, y reprezentujú „diery“ , prostredníctvom ktorých sú argumenty 

sprístupnené výrazu b x + y.  Na premenné x a y v definícii NCPair  je možné pozerať

ako na „jamky“, v ktorých zakotvia argumenty.   
Výsledkom aplikácie (NCPair 65 'B')  je kanonická, čiže cieľová forma údajovej
štruktúry. Je potrebné si uvedomiť, že pri výpočte na základe požiadavky aplikácia  (add (3+2) 2) nevedie k výpočtu  (add 5 2), ale k odovzdaniu nevypočítaného výrazu (3+2) do tela  (x + y).

Rovnako pri konštruktore NCPair, aplikácia  (NCPair  (ord  'A')  (chr (ord 'A'  + 1 ))) 
vedie najprv ku konštrukcii dvojice (NCPair  (ord  'A')  (chr (ord 'A'  + 1 ))), čiže

s nevypočítanými argumentami. 

K výpočtu príslušnej položky dôjde až vtedy, keˇje jej hodnota vyžadovaná.

Jazyk Haskell umožňuje používať entice (dvojice, trojice,...) v oveľa vhodnejšom tvare ako pomocou  NCPair. Preto pre entice nie je potrebné definovať nový algebraický typ, 

ako bol typ NCType , a namiesto aplikácie  


(NCPair  (ord  'A')  (chr (ord 'A'  + 1 )))
je možné použiť výraz :


(ord  'A')  (chr (ord 'A'  + 1 ))

ktorý je obyčajne používanou formou pre aplikáciu:


 (,) (ord  'A')  (chr (ord 'A'  + 1 ))
teda aplikáciu všeobecného konštruktora dvojice (,)  na dva výrazy s výsledkom


( 65,   'B') 

Je možné presvedčiť sa, že obe formy aplikácie vedú ku konštrukcii tejto hodnoty dvojice.
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